11. Feladatsor

Egy elektromos halozatba 100 db, egyenként 500 W-0s fogyaszté kapcsolhato. Tegyiik fel,
hogy a fogyasztokat egymastol fliggetleniil iizemeltetik, és mindegyikre 0.6 annak a
valdsziniisége, hogy egy adott pillanatban iizemel. Mennyi annak a valdsziniisége, hogy egy
adott pillanatban a hal6zat igénybevétele legalabb 28000 W? Kozelitslink valamelyik alkalmas
mas eloszlassal is.

Mi a val6sziniisége annak, hogy 100 darab 1 varhato értékii és 1 szorasu fliggetlen valoszintiségi
valtoz6 6sszege nagyobb lesz, mint 100?

Egy tomegkozlekedési eszkoz tervezésekor tudjak, hogy az utasok tomegének eloszlasa olyan
valosziniiségi valtozo, amelynek varhato értéke 70 kg, a szorasa 10 kg. Milyen teherbirdsura
tervezzek a jarmivet, ha egyszerre legfeljebb 150 utas hasznélhatja, és az a cél, hogy a talsuly
valosziniisége 0,005-nal kisebb legyen?

Szamitogéppel 120 ezer darab, a [0, 1] intervallumon egyenletes eloszlast véletlen szdmot
generalunk, amelyeket 6sszeadunk. Mi a valoszinlisége annak, hogy az igy kapott Osszeg
59 900-nal nagyobb lesz?

Van 100 darab ¢égonk, amelyek élettartama egymastdl fliggetlen exponencialis eloszlasu
valdszinliségi valtozo, 5 ora varhato értékkel. Az égdket egymdsutdn haszndljuk, azonnal
kicserélve azt, amelyik kiégett. Becsiilje meg annak a valdszinliségét, hogy 525 6ra utan még
van miikddo égonk.

Konfidenciaintervallum:

1. Tegyiik fel, hogy egy sokasag valamely tulajdonsédga normalis eloszlast valoszinliségi valtozo
ismert szorassal.
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b.) Milyen intervallum tartozna a 75%-os megbizhat6sagi szinthez?

a.) Mi a megbizhat6sag szintje, ha az intervallum: (§ -2.81

2. Egy t6 vizének szennyezettségére a viz forraspontjabol akarnak kovetkeztetni. A t6 10
véletlenszerlien kivalasztott részeébdl vesznek mintat. X legyen az a valdsziniiségi valtozo,
amelynek értéke az elméleti forrasponttol valo eltérés.
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Korabbi mérésekbdl tudjuk, hogy X normalis eloszlasu €s szorasa 1.4. Adjunk 95%-0s szinten
konfidencia (megbizhatosagi) intervallumot X varhato értékére nézve.

3. Legyen a &valoszinliségi valtozd jelentése egy 6tvozet olvadaspontja. Tegyiik fel, hogy ¢

normalis eloszlasl, szordsa ismert: 14 °C. Az olvadaspont meghatarozashoz 25 elemli minta



(mérési adatsor) all rendelkezésiinkre. A mérési adatok atlaga 356,6 °C. Adjon meg 97%
megbizhatosagi szinthez konfidenciaintervallumot!

4., Egy automata gép 200 mm (névleges érték) hosszusagu palcikakat készit. Eldzetes
adatfelvételbdl tudjuk, hogy a gép altal gyartott termékek hossza normalis eloszlasu
valoszintiségi valtozd, 3 mm szdrassal. Az n=16 elemil minta elemeinek hosszmérete: 193, 195,
198, 201, 204, 196, 196, 196, 203, 199, 193, 198, 191, 191, 198, 200. Adja meg a 95%0s
megbizhatdsdgi szinthez tartozd konfidenciaintervallumot. Készitse el az empirikus
eloszlasfiiggvényt.

Regresszids egyenes

1. Egy adott targyban a vizsgara valo felkésziilésre forditott napok szamat és az elért eredményt (%)
tartalmazza az alabbi tablazat. Adja meg a regresszios egyenes egyenletét.

Napok szama Eredmény (%)
0 52
10 95
6 83
8 71
6 64

2. Egy hallgatéi labor hét berendezésének életkora (X) és a karbantartdsukra forditott 6sszeg (Y) a
kovetkezd tablazatban olvashato. Jellemezze az X és Y valtozok kozotti kapcesolat szorossagat!

berendezés életkora (év) 10 |15 |12 |18 |8 11 |10

karbantartdsra forditott 6sszeg (eFt) |50 |60 |57 |60 |45 |53 |52

3. Kutatok azt vizsgaltak, hogy az éjszakai alvassal toltott orak szama hogyan befolyasolja a masnap
reggeli kozérzetet. Hat didkbol all6 minta adatait tartalmazza az aldbbi tablazat:
alvassal toltott 6rak szama 7 5 8 6 6 10

kozérzet (0-t6l 8-as skalat hasznalva) 4 2 7 2 3 6

Irja fel a két mennyiség kozotti regresszios egyenest. Dontse el, hogy jogos-e a két mennyiség
kozott lineéris kapcesolatot feltételezni.

4. Ot hallgato félévkodzi zh eredményeinek dsszegét jeldlje xi , ugyanazoknak a hallgatoknak a vizsga
zh eredményeit jelolje yi .

Xi 21 25 21 19 33
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Adja meg a két valtozo (X,Y) kozotti empirikus korrelacios egyiitthato értékét. Jogos-e a két
valtoz6 kozott linedris kapesolatot feltételezni?

crer

korr6zid mértékére a kiilonbozo ideig tartd behatas kovetkeztében bekdvetkezo sulyndvekedésbol
kovetkeztettek. Az X valoszinliségi valtozo jelentése a kezelés idétartama oOrdban, az Y
valdszinliségi valtozo jelentése a sulyndvekedés %-a. Az alabbi mérési adatsor, minta alapjan
allapitsa meg, hogy jogos-¢ a lineéris kapcsolat feltételezése. Ha igen, akkor hatdrozza meg az
empirikus regresszios egyenest. Milyen stlyndvekedésre szamithatnank 1,5 oras kezelés
hatasara? Vizsgalja meg, hogy az empirikus regresszios egyenes egyenletébdl adodod értékek
mennyire egyeznek meg a mért értékekkel, mekkora az egyes mérések becsiilt hibaja?
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6. Egy keverék alkotoelemének & viztartalma (%-ban) és a keverék m sirtsége kozotti
kapcsolatra vonatkoz6 méréssorozat adatait tartalmazza az alabbi tablazat. Alkalmazhato

a két valtozo kozotti sztochasztikus kapcsolat jellemzésére a linedris regresszid?
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Empirikus eloszlasok, vegyes feladatok

1.. Egy kollégium didkjainak internetezési szokasait tanulmanyoztak. Ennek érdekében 14
hallgatot kérdeztek meg arrol, hogy hetente hany orat tolt el az interneten. A kérdésre az alabbi
vélaszokat adtak a didkok.
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a. ) Hatdrozza meg az adatok empirikus eloszlasfiiggvényét, empirikus varhato értékét és
empirikus szorasat. b.) Mi annak a valoszinlisége, hogy egy taldlomra kivalasztott didk 15
oranal tobbet fogja hasznalni az internetet a kovetkezd héten?

2.Bizonyos o6n-6lom oOtvozet & olvadaspontjanak meghatarozasra 24 véletlenszerlien

kivalasztott mintadarabon mérést végeztek. (°C)
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Készitsen hisztogramot. Adjon becslést a varhato értékre és a szorésra.




